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2023 年江苏省无锡市通德桥教育集团小升初数学模拟试卷

一、计算（32 分）

1．（8分）直接写出得数。

249﹣58＝ 120×30＝ 5.2÷10%＝ 1.2+0.08＝

2
3

+
1
4

= 0.22＝ 45+101＝ 1÷ 1
9 × 1

9 =

2．（18分）递等式计算，能简算的要简算。

150×[336÷（12+16）] 1.4﹣3.21+9.6﹣6.79 2.5×32×12.5 （
4
5

+
1
4
）÷ 7

3 + 7
10

（
5
6

−
1
9
）×36

3
4

+
9
8

×
5
9

+
1
8

3．（6分）解方程或比例。

1
2
x− 1

6 = 1
4

4.5x+x＝11 x：18= 2
3：

3
4

二、填空（每空 1 分，共 27 分）

4．（2分）2023年“五一”假期，文化和旅游复苏势头强劲，全国国内旅游出游合计约 274000000人次，

改写成“亿”作单位是 亿人次，省略最高位后面的尾数大约是 亿人次。

5．（3分）0.6= ()
5 =9： ＝ %＝ 折

6．（3分） 时＝28分

0.05公顷＝ 平方米

17
20
kg＝ g

7．（2分）比 2.5千克少 20%是 千克，5千克比 4千克多 %．

8．（3分）下面数轴上，点 A表示的数是 ，点 B用分数表示是 ，点 C

用小数表示是 。

9．（2分）用棱长 1厘米的正方体摆成一个物体。如果从前面、右面和上面看到的都是（如图），那么至少

要用 个小正方体，此时摆成的物体的表面积是 平方厘米。

10．（1分）课后延时服务是落实“双减”政策的一项重要举措。开学第一周，某班参加课后延时服务的人
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数与没有参加的人数比是 19：3，第二周又新增 6 人参加，此时参与率达到 100%。这个班一共有

人。

11．（1分）校门口早餐店新推出小烧饼，价格是原来大烧饼的
1
2
，直径大约是原来的

3
5
，厚度没变。请你从

数学的角度判断买 （填“大”或“小”）烧饼更合算。

12．（1分）一个长 5厘米，宽 2.4厘米的长方形，沿对角线对折后，得到如图所示的几何图形，阴影部分

的周长是 厘米．

13．（3分）圆柱形木料底面直径是 6厘米，长 1米，圆柱的侧面积是 平方厘米。若将它削成

一个最大的圆锥，圆锥体积是 立方厘米；若如图把它截成 n段，使每一段的形状都是圆柱，

表面积增加 平方厘米。

14．（3分）小东家新买了一辆家用小轿车，油箱可装油 40升，小轿车行驶时，油箱中的剩余油量与行驶

时间的关系如图所示。小轿车行 6小时，用去了 升油。照这样计算，一箱油最多能连续行驶

小时。每小时耗油量与行驶的时间 。（①成正比例；②成反比例；③不成正比例，也不成反

比例）

15．（3分）数的计算中有一些有趣的对称形式，如：12×231＝132×21；23×352＝253×32。现在有两个

与此规律相同的等式，请完成填空。

（1）45×594＝ × ；（2）63×3□6＝〇×36，〇＝ 。

三、选择（每题 2 分，共 10 分）

16．（2分）在上古时期，没有“数”的概念，人们打猎每获一只猎物就用一个小石子表示，等到获得很多

猎物时，就把若干个小石子换成一个大石子表示，这里的大石子相当于我们现在的（ ）

A．位数 B．计数单位 C．数级 D．数位
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17．（2分）一个长 2毫米的精密零件画在图纸上长 1分米，这张图纸的比例尺是（ ）

A．50：1 B．500：1 C．1：50 D．1：500

18．（2分）我们小学阶段学过一些平面图形，它们之间有着密切的联系，下列选项中，分别用一些集合图

表示一些平面图形之间的关系，其中表示正确的是（ ）

A．

B．

C．

D．

19．（2分）下列说法正确的有（ ）句。

①把一个三角形按 1：3的比缩小，现在面积与原来面积的比是 1：9。

②平移和旋转都只改变图形的位置，不改变图形的大小和形状。

③一枚骰子 6个面的点数分别是 1～6，随意投掷一次，点数是偶数朝上的可能性是
1
2
。

④若 a＝2b（a、b为大于 0的自然数），则 a和 b的最大公因数是 a。

A．1 B．2 C．3 D．4

20．（2分）如图左面是水滴进玻璃容器的示意图（滴水速度相同），右面表示的是容器中水的高度随滴水

时 间 变 化 的 情 况 （ 图 中 刻 度 、 单 位 都 相 同 ）。 下 列 对 应 中 正 确 的 是 （ ）
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A．（a）﹣（h） B．（b）﹣（g） C．（c）﹣（f） D．（d）﹣（e）

四、操作题（第 1 题 2 分，第 2 题 5 分）

21．（2分）请用阴影部分表示
4
9
千克。

22．（5 分）图中，每个小方格的边长表示 1千米，点 O表示山姆超市的位置。该超市承诺：周边 3千米

范围内，40分钟内送货上门。先在图中画出超市的配送范围。

（1）玲玲家在山姆超市正东方向，距离超市 2千米，她家的位置用数对表示是（，）。玲玲 13时 38分

下单，按照超市的承诺，商品应在 时 分前送达。

（2）点 A表示市民中心，它在山姆超市的 偏 °方向。

（3）超市举行促销活动，活动期间 5千米范围内可以送货。送货范围扩大 平方千米。

五、解决实际问题（24 分）

23．（4分）校舞蹈队有 25人，合唱队的人数比舞蹈队少
2
5
，合唱队有多少人？

24．（5分）王阿姨把 20000元年终奖存入银行，定期 3年，年利率为 2.25%，到期后王阿姨一共可以取回

多少元？

25．（5分）为了迎接运动会的到来，学校共购买了 90个羽毛球，分别装在 2大筒和 6小筒里，已知每个

小筒中羽毛球的个数比每个大筒少 5个，每大筒、每小筒各装了多少个羽毛球？

26．（5 分）有一个近似于圆锥形状的碎石堆，底面周长 12.56米，高是 0.6米．如果每立方米的碎石重 2

吨，这堆碎石大约重多少吨？

27．（5分）某校课后服务开设了舞蹈、绘画、合唱、跆拳道四门课程，为了解学生的选课情况，学校随机

抽取部分学生进行问卷调查，并根据调查结果制成了统计表和统计图。
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（1）本问卷调查共抽取了 人；

（2）统计表中 m＝ n＝ ；统计图中跆拳道的人数占 %。

（3）该校师生共 1500人，根据统计结果，估计一下，参加合唱课程的总人数大约有 人。
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2023 年江苏省无锡市通德桥教育集团小升初数学模拟试卷

参考答案与试题解析

题号 16 17 18 19 20

答案 B A C C D

一、计算（32 分）

1．（8分）直接写出得数。

249﹣58＝ 120×30＝ 5.2÷10%＝ 1.2+0.08＝

2
3

+
1
4

= 0.22＝ 45+101＝ 1÷ 1
9 × 1

9 =

【分析】根据分数加法法则、千以内数的加减法则、整数乘法法则、小数加法法则、百分数除法法则，

乘方运算方法及四则混合运算顺序直接口算。

【解答】解：

249﹣58＝191 120×30＝3600 5.2÷10%＝52 1.2+0.08＝1.28

2
3

+
1
4

=
11
12

0.22＝0.04 45+101＝146 1÷ 1
9 × 1

9 =1

【点评】解答本题需熟练掌握分数加法法则、千以内数的加减法则、整数乘法法则、小数加法法则、百

分数除法法则，乘方运算方法及四则混合运算顺序，加强口算能力。

2．（18分）递等式计算，能简算的要简算。

150×[336÷（12+16）] 1.4﹣3.21+9.6﹣6.79 2.5×32×12.5 （
4
5

+
1
4
）÷ 7

3 + 7
10

（
5
6

−
1
9
）×36

3
4

+
9
8

×
5
9

+
1
8

【分析】（1）先算小括号里面的加法，再算中括号里面的除法，最后算括号外面的乘法；

（2）按照加法交换律和结合律以及减法的性质计算；

（3）把 32看成 4×8，再按照乘法结合律计算；

（4）先算小括号里面的加法，再算括号外面的除法，最后算括号外面的加法；

（5）按照乘法分配律计算；

（6）先算乘法，再按照乘法结合律计算。

【解答】解：（1）150×[336÷（12+16）]

＝150×[336÷28]
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＝150×12

＝1800

（2）1.4﹣3.21+9.6﹣6.79

＝（1.4+9.6）﹣（3.21+6.79）

＝11﹣10

＝1

（3）2.5×32×12.5

＝（2.5×4）×（8×12.5）

＝10×100

＝1000

（4）（
4
5

+
1
4
）÷ 7

3 + 7
10

= 21
20 × 3

7 + 7
10

= 9
20 + 7

10

= 23
20

（5）（
5
6

−
1
9
）×36

＝36× 5
6 − 1

9 ×36

＝30﹣4

＝26

（6）
3
4

+
9
8

×
5
9

+
1
8

= 3
4 + 5

8 + 1
8

= 3
4 +（

5
8

+
1
8
）
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= 3
4 + 3

4

= 3
2

【点评】本题考查了四则混合运算，注意运算顺序和运算法则，灵活运用所学的运算定律进行简便计算。

3．（6分）解方程或比例。

1
2
x− 1

6 = 1
4

4.5x+x＝11 x：18= 2
3：

3
4

【分析】（1）等式的两边同时加上
1
6
，等式的两边再同时乘 2计算即可解答。

（2）先算等式左边的式子，然后等式的两边同时除以 5.5计算即可解答。

（3）根据比例的基本性质，原比例变成 x× 3
4 =18× 2

3，然后等式的两边同时乘
4
3
计算即可解答。

【解答】解：（1）
1
2
x− 1

6 = 1
4

1
2
x− 1

6 + 1
6 = 1

4 + 1
6

1
2

� × 2 =
5
12

× 2

� =
5
6

（2）4.5x+x＝11

5.5x÷5.5＝11÷5.5

x＝2

（3）x：18= 2
3：

3
4

x× 3
4 =18× 2

3

x× 3
4 × 4

3 =12× 4
3

x＝16

【点评】本题考查了利用等式的性质和比例的基本性质解答方程和比例的计算能力。等于号要上下对齐。

二、填空（每空 1 分，共 27 分）

4．（2分）2023年“五一”假期，文化和旅游复苏势头强劲，全国国内旅游出游合计约 274000000人次，

改写成“亿”作单位是 2.74 亿人次，省略最高位后面的尾数大约是 3 亿人次。
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【分析】改写成“亿”作单位，就是在亿位数的右下角点上小数点，然后把小数末尾的 0去掉，再在数

的后面写上“亿”字；

省略亿位后面的尾数，就是四舍五入到亿位，就是把亿位后的千万位上的数进行四舍五入，再在数的后

面写上“亿”字。

【解答】解：274000000＝2.74亿

274000000≈3亿

答：改写成“亿”作单位是 2.74亿人次，省略最高位后面的尾数大约是 3亿人次。

故答案为：2.74；3。

【点评】本题主要考查整数的改写和求近似数，注意改写和求近似数时要带计数单位。

5．（3分）0.6= ()
5 =9： 15 ＝ 60 %＝ 六 折

【分析】根据已知的小数 0.6，可以把小数化成分数，再利用分数的基本性质把分数的分子和分母同时

乘一个不为 0的数，得到与它相等的分数，再利用分子除以分母求出除法算式和比。

【解答】解：0.6= 3
5 =9：15＝60%＝六折

故答案为：3，15，60，六。

【点评】此题考查小数、分数、百分数之间的转化，根据它们之间的关系和性质进行转化即可。

6．（3分）
7
15

时＝28分

0.05公顷＝ 500 平方米

17
20
kg＝ 850 g

【分析】根据 1小时＝60分，1公顷＝10000平方米，1千克＝1000克，解答此题即可。

【解答】解：
7
15

时＝28分

0.05公顷＝500平方米

17
20
kg＝850g

故答案为：
7
15

；500；850。

【点评】熟练掌握时间单位、面积单位、质量单位的换算，是解答此题的关键。

7．（2分）比 2.5千克少 20%是 2 千克，5千克比 4千克多 25 %．

【分析】把 2.5千克看成单位“1”，要求的数量是单位“1”的 1﹣20%，由此用乘法求出要求的数量；

先求出 5千克比 4千克多几千克，然后用多的重量除以 4千克即可．
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【解答】解：2.5×（1﹣20%），

＝2.5×80%，

＝2（千克）；

（5﹣4）÷4，

＝1÷4，

＝25%；

答：比 2.5千克少 20%是 2千克，5千克比 4千克多 25%．

故答案为：2，25．

【点评】本题先找出单位“1”，然后根据基本的数量关系求解．

8．（3分）下面数轴上，点 A表示的数是 ﹣0.5 ，点 B用分数表示是
3
5

，点 C用小数表示是 1.4 。

【分析】从数轴中可以看出，0到﹣1之间平均分成 2份，点 A在 0的左边，所以点 A表示的数是﹣0.5；

0到 1平均分为了 5份，每份表示为
1
5
，据此解答即可；

1到 2平均分为了 10份，每份表示为 0.1，据此解答。

【解答】解：下面数轴上，点 A表示的数是﹣0.5，点 B用分数表示是
3
5
，点 C用小数表示是 1.4。

故答案为：﹣0.5；
3
5
；1.4。

【点评】本题考查了数轴的认识，要熟练掌握并运用。

9．（2分）用棱长 1厘米的正方体摆成一个物体。如果从前面、右面和上面看到的都是（如图），那么至少

要用 6 个小正方体，此时摆成的物体的表面积是 24 平方厘米。

【分析】根据题意，用棱长 1厘米的正方体摆成一个物体。如果从前面、右面和上面看到的都是 ，

那么几何体的底层有 4个小正方体，上层有前后交叉的 2个小正方体，据此解答即可。

根据不规则物体的表面积计算方法，先计算出底层 4个小正方体拼成的图形的表面积，然后加上上层 2

个小正方体的表面积，计算即可。注意上层的 2个小正方体都只有一个面与底层的正方体接触。
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【解答】解：如果从前面、右面和上面看到的都是 ，那么几何体的底层有 4个小正方体，上

层有前后交叉的 2个小正方体，那么至少要用 6个小正方体。

（2×2+2×1+2×1）×2+1×1×4+1×1×4

＝16+4+4

＝24（平方厘米）

答：此时摆成的物体的表面积是 24平方厘米。

故答案为：6；24。

【点评】本题是考查从不同方向观察物体和几何图形以及不规则物体表面积计算知识，关键是培养学生

的观察能力。

10．（1分）课后延时服务是落实“双减”政策的一项重要举措。开学第一周，某班参加课后延时服务的人

数与没有参加的人数比是 19：3，第二周又新增 6人参加，此时参与率达到 100%。这个班一共有 44

人。

【分析】设开学第一周，某班参加课后延时服务的人数为 19x人，没有参加的人数为 3x人，全班有 22x

人，根据第二周又新增 6人参加，此时参与率达到 100%。列出方程即可。

【解答】解：设开学第一周，某班参加课后延时服务的人数为 19x人，没有参加的人数为 3x人。

19x+6＝19x+3x

22x＝19x+6

3x＝6

x＝2

（19+3）×2

＝22×2

＝44（人）

答：这个班一共有 44人。

故答案为：44。

【点评】找出题目中的等量关系，是解答此题的关键。

11．（1分）校门口早餐店新推出小烧饼，价格是原来大烧饼的
1
2
，直径大约是原来的

3
5
，厚度没变。请你从

数学的角度判断买 大 （填“大”或“小”）烧饼更合算。
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【分析】烧饼的形状近似圆柱体。设大烧饼的直径为“1”，则小烧饼的直径为
3
5
，厚度（即高度）没变，

小烧饼的底面积是大烧饼的几分之几，小烧饼的体积就是大烧饼的几分之几，根据圆面积计算公式“S

＝πr2”分别计算出大、小烧饼的底面积，再用小烧饼的底面积除以大烧饼的底面积计算出小烧饼是大

烧饼的几分之几，再根据小烧饼价格是大烧饼的
1
2
，即可确定买哪种合算。

【解答】解：1÷2= 1
2

3
5

÷2= 3
10

（π× 3
10 × 3

10）÷（π× 1
2 × 1

2）

= 9
100π：

1
4
π

= 36
100

1
2

=
50
100

36
100

＜
50

100

小烧饼的体积小于大烧饼的
1
2
，价格也应小于大烧饼的

1
2
，而小烧饼的价格是原来大烧饼的

1
2
，因此，买

大烧饼更合算。

故答案为：大。

【点评】关键是求出小烧饼体积是大烧饼体积的几分之几，再与
1
2
作比较。

12．（1分）一个长 5厘米，宽 2.4厘米的长方形，沿对角线对折后，得到如图所示的几何图形，阴影部分

的周长是 14.8 厘米．

【分析】根据长方形沿对角线对折后与原图形的对应关系可知阴影部分的周长＝长方形的周长，依此可

列算式（5+2.4）×2求解．

【解答】解：（5+2.4）×2

＝7.4×2

＝14.8（厘米）．

故答案为：14.8．
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【点评】考查了简单图形的折叠问题，本题的关键是找到长方形沿对角线对折后与原图形的对应关系．

13．（3分）圆柱形木料底面直径是 6厘米，长 1米，圆柱的侧面积是 1884 平方厘米。若将它削成一

个最大的圆锥，圆锥体积是 942 立方厘米；若如图把它截成 n段，使每一段的形状都是圆柱，表面

积增加 （56.52n﹣56.52） 平方厘米。

【分析】根据圆柱的侧面积公式 S＝πdh，即可求出圆柱的侧面积；

根据圆锥的体积公式 V= 1
3πr²h，即可求出圆锥体积；

截成 n段，就会增加（n﹣1）×2个圆柱的底面积，据此解答即可。

【解答】解：1米＝100厘米

3.14×6×100

＝18.84×100

＝1884（平方厘米）

3.14×（6÷2）²×100× 1
3

＝3.14×300

＝942（立方厘米）

3.14×（6÷2）²×[（n﹣1）×2]

＝28.26×2n﹣28.26×2

＝56.52n﹣56.52（平方厘米）

答：圆柱的侧面积是 1884平方厘米。若将它削成一个最大的圆锥，圆锥体积是 942立方厘米；若如图

把它截成 n段，使每一段的形状都是圆柱，表面积增加（56.52n﹣56.52）平方厘米。

故答案为：1884；942；（56.52n﹣56.52）。

【点评】本题考查了圆柱的表面积、圆锥的体积以及图形的剪拼知识，结合题意分析解答即可。

14．（3分）小东家新买了一辆家用小轿车，油箱可装油 40升，小轿车行驶时，油箱中的剩余油量与行驶

时间的关系如图所示。小轿车行 6小时，用去了 30 升油。照这样计算，一箱油最多能连续行驶 8

小时。每小时耗油量与行驶的时间 ② 。（①成正比例；②成反比例；③不成正比例，也不成反

比例）
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【分析】先用 40减去 10，求出小轿车行 6小时用去多少升油；然后用（40﹣10）除以 6，求出每小时

的耗油量；再用 40除以每小时的耗油量，求出一箱油最多能连续行驶几小时；用 40÷每小时耗油量＝

行驶的时间，40是个定值，所以每小时耗油量与行驶的时间成反比例。

【解答】解：40﹣10＝30（升）

30÷6＝5（升）

40÷每小时耗油量＝行驶的时间，40是个定值，所以每小时耗油量与行驶的时间成反比例。

故答案为：30；8；②。

【点评】本题考查了从图像中读出信息、分析数据、解决问题的能力。

15．（3分）数的计算中有一些有趣的对称形式，如：12×231＝132×21；23×352＝253×32。现在有两个

与此规律相同的等式，请完成填空。

（1）45×594＝ 495 × 54 ；（2）63×3□6＝〇×36，〇＝ 693 。

【分析】观察可得规律是，两位数乘三位数，两位数的十位数字和个位数字与三位数的个位数字和百威

数字相同，三位数的十位数字是它的个位数字与百位数字的和。这样的两个数相乘等于把三位数的十位

数字加进两位数的中间使两位数成为三位数而三位数变成两位数的两个数相乘。

【解答】解：根据 12×231＝132×21；23×352＝253×32，可得，

（1）45×594＝495×54；（2）63×3□6＝〇×36，〇＝693。

故答案为：495，54，693。

【点评】仔细观察，找到规律是解决本题的关键。

三、选择（每题 2 分，共 10 分）

16．（2分）在上古时期，没有“数”的概念，人们打猎每获一只猎物就用一个小石子表示，等到获得很多

猎物时，就把若干个小石子换成一个大石子表示，这里的大石子相当于我们现在的（ ）

A．位数 B．计数单位 C．数级 D．数位

【分析】根据题干中的关键词“一个”“若干个”“一只”都表示数量的词语，也就相当于现在所说的计

数单位。

【解答】解：在上古时期，没有“数”的概念，人们打猎利获一只猎物就用个小石子表示。等到获得很

多猎物时，把若干个小石子换成个大石子表示，这里大石子相当于我们现在的计数单位。
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故选：B。

【点评】此题主要考查数位顺序表，要熟记，并且要区分开数位和计数单位。

17．（2分）一个长 2毫米的精密零件画在图纸上长 1分米，这张图纸的比例尺是（ ）

A．50：1 B．500：1 C．1：50 D．1：500

【分析】根据比例尺＝图上距离：实际距离，代入数据解答即可。

【解答】解：1dm：2mm

＝10cm：0.2cm

＝50：1

答：这张图纸的比例尺是 50：1。

故选：A。

【点评】解答此题的关键是掌握比例尺的相关公式。

18．（2分）我们小学阶段学过一些平面图形，它们之间有着密切的联系，下列选项中，分别用一些集合图

表示一些平面图形之间的关系，其中表示正确的是（ ）

A．

B．

C．

D．

【分析】多边形是指由多条边组成的图形，包括三角形、四边形、五边形等；

四边形包括梯形、平行四边形等；

平行四边形包括长方形、菱形等；
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正方形是特殊的长方形，三角形按角分为钝角三角形、直角三角形和锐角三角形，按边分不等边三角形、

等腰三角形及等边三角形，据此解答。

【解答】解：四边形包括梯形、平行四边形等；平行四边形包括长方形、菱形等；正方形是特殊的长方

形，

因此 图示表示的关系正确。

故选：C。

【点评】本题考查了平面图形的认识，要熟练掌握并运用。

19．（2分）下列说法正确的有（ ）句。

①把一个三角形按 1：3的比缩小，现在面积与原来面积的比是 1：9。

②平移和旋转都只改变图形的位置，不改变图形的大小和形状。

③一枚骰子 6个面的点数分别是 1～6，随意投掷一次，点数是偶数朝上的可能性是
1
2
。

④若 a＝2b（a、b为大于 0的自然数），则 a和 b的最大公因数是 a。

A．1 B．2 C．3 D．4

【分析】①把一个三角形按 1：3的比缩小，现在面积与原来面积的比是 1的平方与 3的平方比；

②平移和旋转都只改变图形的位置，不改变图形的大小和形状；

③分别找出 1～6中的偶数和奇数，求出偶数的可能性，再作判断；

④两个数为倍数关系，则最大公因数是较小的数，最小公倍数为较大的数。

【解答】解：①把一个三角形按 1：3的比缩小，现在面积与原来面积的比是 12：32＝1：9，所以原题

说法正确；

②平移和旋转都只改变图形的位置，不改变图形的大小和形状，原题说法正确；

③一枚骰子 6个面的点数分别是 1～6，偶数有 2、4、6，奇数有 1、3、5，所以奇数和偶数朝上的可能

性都是
1
2
，所以原题说法正确；

④因为 a＝2b（a、b为大于 0的自然数），即 a÷b＝2，所以 a和 b的最大公因数是 b，所以原题说法

错误。

所以正确的有①②③。

故选：C。



第 17页（共 22页）

【点评】本题考查了图形的放大与缩小、平移和旋转的特征、可能性大小以及求两个数最大公因数的方

法。

20．（2分）如图左面是水滴进玻璃容器的示意图（滴水速度相同），右面表示的是容器中水的高度随滴水

时 间 变 化 的 情 况 （ 图 中 刻 度 、 单 位 都 相 同 ）。 下 列 对 应 中 正 确 的 是 （ ）

A．（a）﹣（h） B．（b）﹣（g） C．（c）﹣（f） D．（d）﹣（e）

【分析】先根据容器的上下的大小，判断水上升快慢和对应的图象，再对题中的每一种结论进行判断。

【解答】解：在只有容器不同的情况下，容器中水面高度随滴水时间变化的图象与容器的形状有关。

A、由于容器 a的形状是规则圆柱体，底面积较同为圆柱的容器 b小，所以图象应直线上升，且坡度较

陡，对应图 g，A错误。

B、由于容器 b的形状是规则圆柱体，底面积较同为圆柱的容器 a大。所以图象应直线上升，且坡度较

缓，对应图 f，B错误。

C、由于容器 c的形状是上小下大，所以水的深度上升是先慢后快。所以图象为先缓，后陡，对应图 h，

C错误。

D、由于容器 d的形状是上大小小，所以水的深度上升是先快后慢。所以图象为先陡，后缓，对应图 e，

D正确。

故选：D。

【点评】主要考查了学生的读图能力和解决实际问题的能力，要能根据实际和图象上的数据分析得出正

确的结论。

四、操作题（第 1 题 2 分，第 2 题 5 分）

21．（2分）请用阴影部分表示
4
9
千克。

【分析】把上图长方形看作 1千克，把这 1千克看作单位“1”平均分成 9份，其中的 4份就表示 1千

克的
4
9
，也就是

4
9
千克，据此解答。

【解答】解：如图：
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（画法不唯一）

【点评】解答此题的关键是理解整体表示几千克。

22．（5 分）图中，每个小方格的边长表示 1千米，点 O表示山姆超市的位置。该超市承诺：周边 3千米

范围内，40分钟内送货上门。先在图中画出超市的配送范围。

（1）玲玲家在山姆超市正东方向，距离超市 2千米，她家的位置用数对表示是（，）。玲玲 13时 38分

下单，按照超市的承诺，商品应在 14 时 18 分前送达。

（2）点 A表示市民中心，它在山姆超市的 西 偏 南 57 °方向。

（3）超市举行促销活动，活动期间 5千米范围内可以送货。送货范围扩大 50.24 平方千米。

【分析】O点周边 3千米的范围就是以 O点为圆心，3千米（3格）为半径的圆所覆盖的范围。

（1）根据数对知识，在图上标出乐乐家的位置，根据图示回答问题即可。

（2）根据上北下南左西右东的图上方向，结合题意分析解答即可。

（3）根据圆的面积公式 S＝πr²解答即可。

【解答】解：如图：
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（1）13时 38分+40分＝14时 18分

答：玲玲家在山姆超市正东方向，距离超市 2 千米，她家的位置用数对表示是（8，6）。玲玲 13时 38

分下单，按照超市的承诺，商品应在 14时 18分前送达。

（2）点 A表示市民中心，它在山姆超市的西偏南 57°方向。

（3）3.14×（5×5﹣3×3）

＝3.14×16

＝50.24（平方千米）

超市举行促销活动，活动期间 5千米范围内可以送货。送货范围扩大 50.24平方千米。

故答案为：8，6；14，18；西，南，57；50.24。

【点评】本题考查了圆的画法、数对表示位置、方向与位置、圆的面积计算等知识，结合题意分析解答

即可。

五、解决实际问题（24 分）

23．（4分）校舞蹈队有 25人，合唱队的人数比舞蹈队少
2
5
，合唱队有多少人？

【分析】用舞蹈队的人数看作单位“1”，则合唱队的人数是舞蹈队的（1− 2
5），根据分数乘法的意义，

即可计算出合唱队有多少人。

【解答】解：25 × (1 − 2
5 )

= 25 × 3
5

＝15（人）

答：合唱队有 15人。

【点评】本题考查分数乘法应用题，解题关键是先找出题目中的单位“1”是哪个量，再根据一个数乘
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分数的意义，列式计算。

24．（5分）王阿姨把 20000元年终奖存入银行，定期 3年，年利率为 2.25%，到期后王阿姨一共可以取回

多少元？

【分析】根据利息＝本金×利率×存期，计算出利息是多少元，再与本金相加即可。

【解答】解：20000×2.25%×3+20000

＝1350+20000

＝21350（元）

答：到期后王阿姨一共可以取回 21350元。

【点评】本题解题的关键是根据利息＝本金×利率×存期，列式计算。

25．（5分）为了迎接运动会的到来，学校共购买了 90个羽毛球，分别装在 2大筒和 6小筒里，已知每个

小筒中羽毛球的个数比每个大筒少 5个，每大筒、每小筒各装了多少个羽毛球？

【分析】设每大筒装了 x个羽毛球，则每小筒装了（x﹣5）个羽毛球，根据等量关系：每大筒装羽毛球

的个数×大筒的个数+每小筒装羽毛球的个数×小筒的个数＝90个，列方程解答即可。

【解答】解：设每大筒装了 x个羽毛球，则每小筒装了（x﹣5）个羽毛球。

2x+6（x﹣5）＝90

2x+6x﹣30＝90

8x＝120

x＝15

15﹣5＝10（个）

答：每大筒装了 15个羽毛球，每小筒装了 10个羽毛球。

【点评】本题主要考查了列方程解应用题，关键是找等量关系。

26．（5 分）有一个近似于圆锥形状的碎石堆，底面周长 12.56米，高是 0.6米．如果每立方米的碎石重 2

吨，这堆碎石大约重多少吨？

【分析】要求这堆碎石大约重多少吨，先求得这堆碎石的体积，这堆碎石的形状是圆锥形的，利用圆锥

的体积计算公式求出体积，进一步再求这堆碎石的重量，问题得解．

【解答】解：这堆碎石的体积：

1
3

×3.14×（12.56÷3.14÷2）2×0.6，

= 1
3 ×3.14×22×0.6，

= 1
3 ×3.14×4×0.6，
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＝3.14×4×0.2，

＝2.512（立方米）；

这堆碎石的重量：

2×2.512＝5.024≈5（吨）；

答：这堆碎石大约重 5吨．

【点评】此题考查了学生对圆锥体体积公式 V= 1
3Sh=

1
3πr2h的掌握情况，以及利用它来解决实际问题的

能力．

27．（5分）某校课后服务开设了舞蹈、绘画、合唱、跆拳道四门课程，为了解学生的选课情况，学校随机

抽取部分学生进行问卷调查，并根据调查结果制成了统计表和统计图。

（1）本问卷调查共抽取了 80 人；

（2）统计表中 m＝ 24 n＝ 28 ；统计图中跆拳道的人数占 10 %。

（3）该校师生共 1500人，根据统计结果，估计一下，参加合唱课程的总人数大约有 525 人。

【分析】（1）调查总人数＝选择舞蹈的人数÷选择舞蹈的人数占调查总人数的百分比，依此解答；

（2）选择绘画的人数 m＝调查的总人数×30%，合唱的人数 n＝调查的总人数﹣选择舞蹈的人数﹣选择

绘画的人数﹣选择跆拳道的人数，选择跆拳道的人数占调查总人数的百分比＝8÷调查的总人数×100%；

（3）选择合唱的人数占调查总人数的百分比＝选择合唱的人数÷调查的总人数×100%，全校参加合唱

课程的总人数＝1500×选择合唱的人数占调查总人数的百分比。

【解答】解：20÷25%

＝20÷0.25

＝80（人）

答：本问卷调查共抽取了 80人。

（2）选择绘画的人数：80×30%

＝80×0.3

＝24（人）
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即 m＝24

选择合唱的人数：80﹣20﹣24﹣8

＝60﹣32

＝28（人）

即 n＝28

统计图中跆拳道的人数占：8÷80×100%

＝0.1×100%

＝10%

即统计图中跆拳道的人数占 10%。

（3）合唱的人数占调查总人数的百分比：28÷80×100%×1500

＝0.35×100%×1500

＝525（人）

答：参加合唱课程的总人数大约有 525人。

故答案为：80；24；28；10；525。

【点评】解决本题关键是从图中读出数据，找出单位“1”，再根据基本的数量关系求解。
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